

坚决不让摇摆不定的“骑墙派”蒙混过关

——激浊扬清转作风系列谈之五

严霜剑

法呀!”

蝙蝠根据需要随时改换身份,立场不定、左右摇摆,犹如“骑墙派”。而现实中,诸如此类的人也不少。他们有的不讲是非、只讲世故,有的不讲有为、只求无过,有的不讲批评、只讲和气,有的不讲担责、只图诿过。轻者,看眼色行事搞依附,干工作不讲原则讲关系,趋炎附势、推诿扯皮,甚至徇私枉法、贪污腐败;重者,丧失政治立场,在大是大非面前态度暧昧,在严峻风险挑战面前缺乏担当,在重大政治考验面前信念滑坡……这样的人,原则问题难以坚守、不敢亮剑,困难面前畏首畏尾、患得患失,挑战之下不愿担当、偷奸耍滑,严重损害党的形象,更危害人民切身利益。

行为举止上的“偏航”,归根结底,是理想信念“缺了钙”、政治信仰“抛了锚”。理想信念是共产党人的政治灵魂,是共产党人初心的本质要求。思想上滑坡、“总开关”没拧紧,不能正确处理公私

关系,就会缺乏正确的非观、义利观、权力观、事业观,各种出轨越界、跑冒滴漏就在所难免。只有坚定理想信念,坚定对马克思主义的信仰,坚定对中国特色社会主义的信心,才能对党绝对忠诚,与党同心同德,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致,关键时刻让党信得过、靠得住、能放心;才能时常叩问初心,及时修剪枝叶,经常补钙壮骨,做到在大是大非面前旗帜鲜明、风浪考验面前无所畏惧、各种诱惑面前立场坚定、歪风邪气面前坚决斗争;才能坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,吃苦在前、享受在后,勤奋工作、廉洁奉公,担当作为、敢于斗争,为理想、为事业而奋不顾身去拼搏、去奋斗。

正如习近平总书记对宣传战线的同志提出的要求,“要当战士、不当绅士,不做‘骑墙派’和‘看风派’,不能搞爱惜羽毛那一套”。不做“骑墙派”,应当是所有党员干部立身之本、干事创业的一个底

线。特别是追赶中的宁夏,发展进程中可能遭遇到的狂风暴雨、惊涛骇浪更甚,党员干部尤需自修自省,遇到问题敢正视,碰到矛盾敢处理,面对歪风敢亮剑,能在急难险重任务来临时豁得出来、顶得上,敢在斗争最前沿、基层第一线去迎接挑战,要到条件艰苦、情况复杂、矛盾集中的地方去破解难题。但更为重要的是,加强外部约束,树立选人用人的鲜明导向。突出把好政治关、能力关、廉洁关,重担当、重实干、重实绩,坚持公道对待干部、公平评价干部、公正使用干部,对政治不合格的干部坚决一票否决,坚决不让摇摆不定的“骑墙派”对党不忠的“两面人”、信仰不坚的“墙头草”等蒙混过关,才能树立风清气正、干事创业的良好生态,让更多有信仰有能力有担当的人才大显身手。

不做“骑墙派”,应当是所有党员干部立身之本、干事创业的一个底线。

何谓“骑墙派”?从字面意思来看,即指那些骑在墙头、左顾右盼、摇摆不定的人,没有明确立场,惯会见风使舵,且人云亦云、左右逢源,没有本领、缺乏担当。明代冯梦龙《笑府》中有则寓言就有类似比喻。凤凰生日,所有的鸟都前来祝贺,只有蝙蝠没有来。凤凰责问它:“你屈居于我之下,怎么能如此骄傲呢?”蝙蝠说:“我有脚,属于兽类,凭什么要祝贺你呢?”一天,麒麟生日,蝙蝠还是没有来。麒麟也责问它。蝙蝠说:“我有翅膀,属于飞禽,凭什么向你祝贺?”后来麒麟和凤凰见了面,说到蝙蝠的事,相互感叹说:“现在这世界上风气恶劣,偏偏有一个这样不禽不兽的家伙,真拿它没办法呀!”

微语观潮

以“需求清单”打造“满意清单”

沈琪

据报道,2024年产品质量技术帮扶“提质强企”行动“点单”服务日前启动,自治区市场监督管理厅聚焦重点工业品、“一老一小”用品以及重点日用消费品企业,开展质量技术帮扶。

企业发展动力在于自身竞争力,而判断竞争力强不强,很大程度上要看产品质量是否过硬。然而,现实中,许多小微企业或是缺乏品质意识与手段,或是基础设施薄弱,导致产品竞争力不强、发展受阻,成为企业成长路上的一大难题。企业有困难,政府理应帮一帮,但怎么帮,能不能帮到关键处、抓到点子上,直接决定着帮扶效果是否立竿见影。

此次,自治区市场监督管理厅推行“企业点单、部门派单、技术专家接单、企业评单”工作机制,可谓把有温度、有实效的服务精准“滴灌”到了企业。毕竟,质量技术难点在哪,企业自己最清楚不过;服务有没有针对性,企业也感受最深。从实际需求出发,以企业满意为第一标准,带着解决问题的“工具箱”去,需要什么提供什么,自然能达到最佳效果。当然,为企业服务没有终点,产品质量问题也好,其他问题也罢,都是关乎生存发展的大事。唯有时刻关心企业成长发展,以“需求清单”打造“满意清单”,才能持续培育出具有竞争力的优秀企业。

让群众从旁观者变为参与者

尉迟天琪

调解邻里矛盾、维护小区秩序、帮助困难群众……这些都是银川市西夏区朔方路街道正茂社区“大妈劝导队”的日常。如今,“大妈劝导队”已有50余人,仅今年以来就调处矛盾纠纷25件,参与开展普法宣传、常态反诈宣传活动40余次。

这支“大妈劝导队”,不仅有从最美家庭、军人家属、网格员中选出的为人正直、热心公益事业的妇女代表,更有群众基础好、威信高的老党员。她们不断发挥余热,虽看似“管得宽”,却用细微之举温暖着社区居民。类似这样的群众性志愿服务队伍,有着“从群众中来”的鲜明特性,能及时了解集

群众需求和困难、排查调和矛盾纠纷,对提高基层管理服务精细化、动态化水平具有积极作用。这也证明,破解基层治理难题,就要把群众广泛发动起来、组织起来,让群众从治理“旁观者”转变为“参与者”。

激发群众在基层治理中的主体自觉,是一个与时俱进的过程。只有及时呼应百姓多层次、差异化、个性化的新需求新期待,让群众以“主人翁”姿态参与到基层建设和管理中,想做、愿做“管得宽”的志愿者,才能使每个社会细胞都健康活跃,不断提升社会治理效能。我们期待基层治理中出现更多这样的新变化。

没有精打细算哪来节水增效

虎权

据报道,经过多年来不断努力,宁东能源化工基地已成功申报西北地区首个国家工业废水循环利用试点,成为全区唯一“四水四定”工业园区试点,每年实现节约用水近570万立方米。

从用水大户到节水模范,宁东基地是怎么做到的?细看他们为之采取的一系列举措,实施废水“零排放”工程,上项目高效使用再生水,出台奖励政策激励企业节水改造,实施“水源头”到“水龙头”全流程监管等,无一不是将“四水四定”改革措施和精打细算理念落到了实处。这也说明,节水增效从来不是能不能干的问题,而是愿不愿干的问题,只要想办法、用心做,

就一定能够管好用好水资源。

宁东基地的成功实践值得点赞,对我区节水增效工作的开展,更具启示意义。宁夏因水而生、因水而兴、因水而美,但水资源短缺始终是制约我区发展的最大问题,能不能解决好、回好水的问题,事关长远发展。而今,宁东基地已经为我们打好了样,倘若每个地区、每家单位都能把节水增效工作重视起来,将“四水四定”改革措施保质保量贯彻下去,用一项项科学系统的规划和一个个行之有效的措施,把水资源精细化管理和高效利用落到实处,就定能为人口、产业、城市换来更大发展空间。

羊跑步、鱼减肥,就要不走寻常路

宫炜炜



漫画 李雷

第三只眼

滩羊还要跑步?鲤鱼也要瘦身减肥?在宁夏,这并不稀奇!

为了让每一只滩羊保持6—8月龄、活重40公斤左右的最佳品质,宁夏盐池滩羊产业发展集团有限公司设置了两条生态牧道,不管刮风下雨,每天早晚都会让羊出去溜达、跑步,过胖的羊还要加强次数以便减肥。而为了改变以往银川鲤鱼土腥味重、脂肪多、肉质疏松等缺点,位于永宁县的宁夏绿方水产良种繁育有限公司通过控制水的温度和流速,给鲤鱼进行20天的“健身瘦身”,让其体重达标,体色光鲜之后才投入市场。

“滩羊跑步”“鲤鱼减肥”,看起来似乎只是宣传的噱头,但实际上,有着绝佳口感的盐池滩羊已经6次荣登国宴餐桌,获得38项荣誉称号,先后培育了西鲜记、百草滩羊等知名品牌,品牌价值高达120.68亿元;“健身瘦身”过后的银川鲤鱼,也凭借紧实肉质、鲜香味美而身价大涨,不仅每公斤涨到30元至40元,达到普通鲤鱼的2倍—3倍,还引领银川传统渔业走出了困境。

要说二者之所以能跃上龙门、一飞冲天,是跑步减肥的功劳,可能有失偏颇,细究背后成因,“养好”“养精”的产

业发展之路才是根本。

比如养羊,按照传统认知,羊只重量大收益才会高,为了获得更高收益,农民必然要在“增肥”上下功夫。但从滩羊来看,吃中药材、喝矿泉水的羊只,只有活重在40公斤左右时品质才最

好,味道才最鲜美。让滩羊瘦身,为的就是最大限度保证羊的品质。而这样的滩羊,不仅单价更高,也靠着过硬品质牵住了市场的“牛鼻子”,成功走出宁夏、走向了全国。

变“增肥”为“瘦身”,反其道而行的

做法却充分展现出品质的力量,也再一次证明,严把标准、严控品质才是产业发展的长久之道。细数包括盐池滩羊、银川鲤鱼在内那些能在相关领域乘风破浪的特色农产品,无一不是在品质和服务上拔得头筹的产品,也无一不是坚持以标准引导、倒逼品质日渐升级的产品。任何产业,要想在激烈的市场竞争中走得更远更好,都要把打造产品品质放在首位,既要注重提高精细化、标准化意识,也要坚持因地制宜、精益求精,一丝不苟做好每一个细节,只有这样,才能让产品品质不断优化升级,以优良品质赢得口碑赢得市场。

更何况,如今的老百姓也更加注重对品质的追求,推动产品产业链不断延长深入、精耕市场,提高附加值已经成为呼应消费需求的“刚需”。未来,要想让更多特色农产品走出宁夏、叫响全国,就要像羊跑步、鱼减肥一样不走寻常路,持之以恒在精耕细作上下功夫,对每一个环节都精雕细琢,对产品品质精益求精,如此,才能乘势而上,助推产业发展“百尺竿头更进一步”。

中国新闻奖优秀专栏 宁报论坛

用集体经济“金钥匙”打开农民“增收门”

——宁夏深化农村集体产权制度改革

本报记者 李昊斌 哈玲

南关村渡过“难关”

自2019年被确定为全国农村集体产权制度改革整省试点省份以来,我区准确把握改革方向、强化责任落实、建立推进机制,实现涉农村组“应改尽改”、成员身份“应确尽确”、集体资产“应登尽登”,确保改革质量和成效。经过全区上下的共同努力,2020年圆满完成了农村集体产权制度改革整省试点省份各项改革任务。

踏着新时代的鼓点,宁夏农村集体产权制度改革不断深化,走出一条集体经济增值、农业增产、农民增收的振兴之路。



吴忠市利通区上桥镇涝河桥村围绕渠、路打造农旅体验区。本报记者 李昊斌 哈玲 摄

中卫市沙坡头区滨河镇南关村是城中村,村容村貌破旧、村集体经济薄弱、村民生活拮据,一度是摆在村党支部面前的一道“难关”。

如何跨过“难关”,村党支部立足城中村区位优势,提出“依托城市上项目、服务城市增收、为民谋福求发展”的思路,蹚出一条发展壮大集体经济、实现“强村富民”的产业发展之路。

随着村集体经济实力的增强,2015年7月,南关村被确定为自治区农村集体产权制度改革试点村。

“截至2015年12月24日改革基准日,村经营性净资产达1.4395亿元。当时我们积极开展股改工作,将1.4395亿元经营性净资产配置到1860名股民名下,让村民共享集体经济发展成果。”南关村党支部书记林建国说,目前,累计为村民发放福利分红共计6280万元。

资产变股权,资金变股金,农民变股民,改革让村集体资产活了起来,让分散的资金聚拢起来,让村民增收的渠道多了起来。2023年,南关村集体经济纯收入2600万元,村民人均纯收入23200元。

“2023年,中卫市第一个万达广场落地南关村,与万达的合作,既盘活了村集体资产,又为股改后经济合作社的长远发展奠定了坚实基础。下一步我们将继续深化改革,扩股后重新量化股权,增加持续发展的动力。”林建国说。

“南关村是全区农村集体产权制度改革的一个典型。”自治区农业农村厅相关负责人说,逐步构建归属清晰、权能完整、流转顺畅、保护严格的农村集体产权制度,就是让农民得到真正的实惠。

锚定现代化 改革再深化



坐落于中卫市沙坡头区滨河镇南关村的万达广场。(图片由受访单位提供)

乡村产业旺起来

“今年村里考上大学的学生都来了吗?等人齐了我们开始发补助。”近日,在吴忠市利通区上桥镇涝河桥村,村党支部书记白海军一边组织村干部联系今年村里的“准大学生”,一边给记者介绍,自农村集体产权制度改革以来,村里每年都给考上大学的学生发放补助。

涝河桥村是一个移民与原住民共居的混合村,村情村况复杂。如何有效发展、更快发展,让村民增收致富,是涝河桥村党支部的一件大事。

盘活资产。从2019年开始,涝河桥村先后建设设施农业大棚35座,拱棚15座,鼓励引导农户种植销路好的蔬菜、水果等绿色农副产品。至2023年,带动17名移民就业,发放分红15.5万元;为8名稳定就业移民发放补助3.2万多元,股民分红共计35万多元。

白海军说,下一步,涝河桥村将继续深挖“农业+文化+红色旅游”产业,建立红色旅游研学馆,以“休闲观光采摘+乡土餐饮+民宿接待”为主要业态,通过引导群众自营、招商引资等方式,落地一批乡村休闲与旅游项目。

2018年6月15日,吴忠万达广场开业。这座万达广场是吴忠市利通区古城镇红星村村民观念转变的体现。

当时万达广场选址红星村的一块地,出于长远考虑和未来的发展规划,红星村将83亩土地置换到当时经济价值相对较低的地方。

遇到阻力?

红星村村委员会主任任哈军说:“进行土地置换以前,村里已经开展产改好几年了,村民对于村集体的信任度很高,村民都有‘大环境好就会带动个人发展’的意识,这让土地置换得以顺利进行。”

2023年,红星村的经营性财产近2亿元,村集体经济纯收入730万元。

为了进一步盘活闲置资产,银川市兴庆区掌政镇五渡桥村党支部领办“五渡尚品”老酒坊,采取“党支部+企业+农户”的合作经营模式,拓宽农民增收致富渠道。

五渡桥村党支部书记郭新龙说,今年预计白酒年产量达40吨,年产值200万元,为村集体增加经营性收入不低于20万元。同时,利用废弃酒糟发展畜禽养殖,统一“五渡尚品”品牌,不断延伸产业链,用1—2年时间让村集体经济稳定在100万元以上。

“下一步,将继续借助‘五渡桥驴肉’特色餐饮金字招牌,全力推动餐饮娱乐、酒坊体验、休闲采摘、农耕体验等融合发展,持续释放乡村振兴发展新动能。”郭新龙说。

随着宁夏农村集体产权制度改革的不推进,正在塞上大地绘出收入丰、产业兴、生活美的乡村振兴新图景。

截至2023年底,全区共确认村集体经济组织成员416万人,量化集体资产40.7亿元,登记赋码农村集体经济组织2221个。全区清查核实农村集体资产282.4亿元,村集体经济总收入24亿元。